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MODERNIZAREA  ADMINISTRAŢIEI  PUBLICE  
LOCALE - IMPERATIV  AL GUVERNĂRII  ACTUALE

SUMMARY

The creation of the Ministery of Local Public Administration 
presents a controversial process and has touched more issues of all 
levels; from the local authorities till the Parliament of the state; it was 
created when the necessity of the ministry was urgent. It’s significant 
that it was created on the 15th anniversary of independence of the 
Republic of Moldova. Statehood, independence are already realized 
things, but they need to be developed and consolidated.

Corespondent:  Stimate dom-nule viceprim-ministru, e semni-ficativ 
faptul că оn al XV-lea an al independenţei Republicii Moldova a fost creat Ministerul Administraţi-ei 
Publice Locale. Presupune acest 
context istoric anumite impera-
tive pentru instituţia pe care aveţi 
onoarea s-o conduceţi?

Vitalie VRABIE: Vreau să 
subli-niez că crearea Ministerului 
Admini-straţiei Publice Locale 
(MAPL) a fost un proces contro-
versat şi a trezit mai multe semne 
de оntrebare la toate nivelurile: 
de la autorităţile publice locale 
pоnă la Parlamentul ţării, dar  

ministerul  a fost creat  atunci, 
cоnd necesitatea apariţiei aces-
tuia a fost stringentă. Este o 
coincidenţă că această structură 
a administraţiei publice centrale 
a fost instituită оn al XV-lea an 
de independenţă a Republicii 
Moldova, dar  acest context istoric 
impune unele imperative pentru 
noi. Statalitatea, independen-ţa 
sоnt lucruri deja realizate, dar 
necesită dezvoltare şi consolidare. 
Graţie eforturilor,  depuse de 

Vitalie VRABIE,
viceprim-ministru, ministru 

al administraţiei publice locale al Republicii Moldova
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autori-tăţile publice centrale оn 
comun cu cele locale, şi,  desigur, 
cu cetăţenii Republicii Moldova, 
оn  ultimii ani s-a ajuns la nivelul 
actual al admi-nistraţiei publice, 
prin proiecte  reale de  dezvoltare  
a ţării.

Оn cadrul Guvernului, noi, 
mi-nisterul, avem sarcina de a 
acorda autorităţilor publice locale 
asistenţă necesară  оn vederea   
consolidării  autonomiei locale 
reale  privind realizarea sarcinilor 
de bază ale statului la nivel local  
оn folosul cetăţeanului.

Cor.: Instituirea recentă a 
MAPL presupune realizarea art. 
109 din Legea fundamentală care 
se referă la principiile autonomiei 
locale, descentralizarea serviciilor 
publice, eligibilitatea autorităţilor 
locale, consultarea cetăţenilor pe  
probleme de interes public. Care 
sunt căile de implementare a aces-
tora оn viziunea ministerului?

Vitalie VRABIE: Bineоnţeles 
că оntreaga activitate a Executi-
vului şi celorlalte instituţii publice 
este оndreptată spre realizarea 
Legii Supreme a statului. Оn 
ceea ce  priveşte art. 109, crearea  
ministerului are menirea de  a  
realiza şi de  a trans-pune оn viaţă 
aceste principii. Оn această or-
dine de idei, căile prin-cipale care 
ar consemna princ             ipiile 
autonomiei locale sоnt des-cen-
tralizarea administrativă, tran-

sparenţa activităţii autorităţilor 
locale, participarea cetăţenilor la 
procesul decizional.  

Sigur că e  extrem de impor-
tant ca autorităţile publice locale 
să dispună de autonomie reală, 
dar, totodată, să conştiinţeze, 
să оnţeleagă  corect rolul  şi 
responsabilităţile оn  asigurarea 
unei bune guvernări  la nivel local. 
Prin transparenţa  acti-vităţilor 
sale, organele  locale trebuie 
să insufle mai multă оncredere 
cetăţenilor pentru participarea 
mai activă la procesul decizional. 
Iniţi-ativele organelor publice 
locale ce ţin de domeniul creării 
unei vieţi confortabile privind 
asigurarea localităţilor repub-
licii cu apă potabilă, gaze natu-
rale, оntreţinerea şi gestionarea  
fondului locativ, ame-najarea şi 
crearea spaţiilor verzi şi celor de 
agrement, asigurarea ordinii pub-
lice ş.a. nu pot fi realizate doar de 
autorităţile  publice locale. Aici se 
cere contribuţia  fiecărui cetăţean  
din localitate. 

Оn această ordine de idei, pro-
gramul Naţional „Satul Moldo-
venesc” oferă  şansa pentru ca 
loca-lităţile rurale din ţară să 
revină la normalitate.

Cor.: Aţi putea numi facto-
rii esenţiali, care ar conduce 
spre necesitatea  elaborării unei 
strategii naţionale de reformă 
оn administraţia publică locală, 
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asemenea celei  din administraţia 
publică centrală?

Vitalie VRABIE: Reforma оn 
domeniul administraţiei pub-
lice este un proces  оn continuă  
dezvoltare оnceput  оn anii 
‘90 . Ministerul nu va iniţia o  
reformă  nouă. Totodată, vom  
contribui la modernizarea şi 
dezvoltarea  autorităţilor publice 
locale, susţinоnd оn continuare 
politicile şi practicile adminis-
trative contemporane, acordоnd 
asistenţă metodică la toate capi-
tolele, de-punоnd eforturi pentru 
crearea unei administraţii publice 
competente, moderne, care să 
fie de real folos  cetăţenilor оn 
soluţionarea proble-melor cu care 
se confruntă.

Cor.: Modernizarea admini-
straţiei publice locale depinde de 
realizarea programelor guverna-
mentale. Care ar fi оn acest sens 
contribuţia realizării Programului 
Naţional„Satul Moldovenesc”?

Vitalie VRABIE: Moderniza-
rea administraţiei publice locale 
semni-fică, de fapt, modernizarea  
оntregii societăţi, dat fiind faptul  
că admini-straţia publică locală 
este o bază politică a ţării. Re-
alizarea programe-lor naţionale 
trebuie să contribuie  esenţial  la 
dezvoltarea localităţilor. Оn acest 
context, Programului Naţi-onal 
„Satul Moldovenesc” оi revine un  
rol important şi decisiv. Dezvol-

tarea infrastructurii, serviciilor 
publice, aprovizionarea cu apă 
potabilă şi gazificarea localităţilor, 
introducerea tehnologiilor mod-
erne  оn agricultură, dezvoltarea 
sferei sociale - toate aceste compo-
nente  sоnt prevăzute оn acest pro-
gram, realizarea lui  constituind 
un pas оnainte pentru  ţară.

Vreau să subliniez că Progra-
mul Naţional „Satul Moldove-
nesc” este оn proces de imple-
mentare. Apro-barea lui a fost 
o decizie politică extrem de 
importantă  pentru ţară. Pentru 
prima oară Guvernul оntinde 
o mоnă de ajutor  şi susţinere 
localităţilor rurale. Finanţarea 
proiectelor de aprovizionare cu 
apă potabilă, gaze naturale, de-
schiderea de noi instituţii sociale, 
crearea  staţiunilor tehnologice оn 
agricultură ş.a. vorbesc elocvent 
despre grija Gu-vernului pentru 
cetăţeanul de la sate.

Cor.:Оn modernizarea admini-
straţiei publice locale оn Repub-
lica Moldova ar fi binevenite unele 
expe-rienţe avansate ale  ţărilor 
străine?

Vitalie VRABIE: Republica 
Moldova are nevoie de experienţa 
ţă-rilor avansate, dar acestea nu 
pot fi aplicate automat оn ţara 
noastră. Este necesară studierea, 
analiza şi apoi implementarea  
doar a acelor prac-tici, care  vor 
avea efecte pozitive.
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Este importantă calificarea 
fun-cţionarilor publici din cadrul 
primă-riilor. La recomandarea 
ministerului, оn baza progra-
mului naţional de instruire a 
funcţionarilor publici, elaborat 
оn cadrul Proiectului comun al 
Comisiei Europene şi Consiliului 
Europei pentru  Republica Mol-
dova, perfecţionarea continuă a 
funcţi-onarilor publici de nivelul 
I şi II se va efectua la Academia 
de Admini-strare Publică. 

De altfel, funcţionarii pub-
lici pot să acumuleze experienţă, 
să-şi perfecţioneze calificarea, 
instituind relaţii de colaborare 
cu instituţiile similare din alte 
ţări. Aceasta o permite legea şi 
ţine de competenţa consiliului lo-
cal de a propune şi stabili relaţii 
de cooperare, precum şi schimb 
de experienţa cu struc-turile 
similare din orice ţară. La acest 
capitol  este binevenită experienţa 
ce va fi de un real folos pentru 
administraţia publică locală.

Cor.: Este imposibilă moderni-
zarea administraţiei publice locale  
fără o transparenţă reală a pro-
cesului de administrare publică. 
Ce se оntreprinde оn acest sens 
pentru ca lucrurile să evolueze 
spre mai bine?

Vitalie VRABIE: Activitatea 
modernă a administraţiei pub-
lice locale (APL) presupune 
transparenţă totală la toate capi-

tolele procesului de administraţie 
publică.  Nu vom spune că 
transparenţa  lipseşte, deşi, оn 
unele  cazuri, din motive mai 
mult subiective, este оngrădit ac-
cesul la informaţie. Transparenţa 
activităţii APL şi accesul nelimitat 
la in-formaţie reprezintă două 
compo-nente  reciproc dependente 
care trebuie dezvoltate оn paralel. 
Se are оn vedere, pe de o parte, 
conşti-entizarea de către APL a 
necesităţii şi utilităţii furnizării 
de informaţie şi, pe de alta, edu-
carea societăţii civile, cultivarea 
deprinderilor de  a solicita clar, 
civilizat şi argumentat informaţia 
necesară. La acest capitol presa 
оşi va spune şi ea cuvоntul.

Cor.: Оn activitatea APL tran-
sparenţa este o caracteristică 
fun-damentală a societăţi i 
democratice. Democraţia este 
de neоnchipuit fără realizarea 
eficientă a drepturilor cetăţenilor 
la informaţie, fără un dialog 
eficient dintre cetăţeni şi  admi-
nistraţia  publică. Оn viziunea 
instituţiei pe care o dirijaţi, care 
este meca-nismul de sensibili-
zare a cetăţenilor pentru impli-
carea mai activă la prosperarea 
comunităţilor, la pro-sperarea 
оntregii ţari.

Vitalie VRABIE: Sоnt sigur 
că locuitorii oricărei localităţi 
trebuie să cunoască оn detalii 
procesul de activitate a organelor 
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de admini-straţie publică. Aceasta 
presupune  accesul  liber şi nelimi-
tat la infor-maţie, inclusiv la cea 
cu caracter financiar.

 Vreau să accentuiez că Legea 
privind administraţia publică 
locală introduce ca element nou 
efectuarea obligatorie, o dată pe 
an, a auditului intern, consiliul 

local fiind оnvestit cu drept de a 
decide cоnd va fi desfăşurat acest 
audit.

Astfel, auditul nu va fi realizat 
de subdiviziunile Ministerului 
Finan-ţelor, ci de o companie 
de audit, selectată prin concurs. 
Materialele auditului intern vor 
fi prezentate con-siliului local 

(Interviul  cu dl Vitalie VRA-
BIE, viceprim-ministru,  ministru al 

administraţiei publice locale al Republicii 
Moldova, a fost realizat de  Galina Mard-

  E-mail:info@mapl.gov.md
  vitalie.vrabie@ mapl.gov.md




